

# 认识自我

**认**识自我，是一个哲学问题，也是一个历史问题。马克思主义者的德育论认为，自我认识在一定意义上来说是认识的结果，又是进一步认识的条件或内部动力，因此在认识过程中要充分发挥受认识者自我认识的主体作用。毛泽东提倡在人民内部，让人民“用民主的方法，认识自己和改造自己”，提倡“人民内部的自我认识工作”，并且指出批评和自我批评的方法就是自我认识的基本方法。在上个世纪的革命战争年代里，提高自我认识成为我党克敌制胜的重要思想武器之一。

而在经济社会取得飞速发展的今天，认识自我，更成为一个重要的现实问题。随着改革的不断深入，各种社会矛盾日益突显，食品药品安全、医疗服务、教育收费、收入分配、社会治安、安全生产等方面还存在群众不满意的问题，如何破解这些执政难题，不仅事关党和政府能否实现长期稳定执政，也关系着人民尊严与幸福的实现程度。4月19日，中共中央政治局会议提出，“从今年下半年开始，用一年左右时间，在全党自上而下分批开展党的群众路线教育实践活动”，为新时期执政党认识自我提出了新的要求，不管是“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，还是中央政治局常委的密集调研，都体现了中国共产党在新时期提高自我认识、增强执政能力、为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力的决心。

行政事业单位作为我国社会经济发展的重要支撑力量，其服务效率的提高对于推动廉洁高效、人民满意的服务型政府的建设具有积极的作用。为此，财政部于2012年11月发布《行政事业单位内部控制规范（试行）》，并于2013年7月19日召开行政事业单位内部控制规范实施动员大会，旨在确保其全面有效实施。行政事业单位内部控制规范的贯彻实施，对于行政事业单位准确认识自我、加强财务监管、规范业务行为、强化风险管控、保障资金资产安全意义重大。

不管是党的群众路线教育实践活动的开展，还是行政事业单位内部控制规范的发布与实施，归根结底都要落实到“人”。作为推动社会进步、促进经济发展的源动力，每个人都应努力提升自我认识水平、完善自我。作为会计行业的从业者，不仅需要通过实务工作积累工作经验，还不可避免地需要通过各种专业资格考试的检验。不管是“会计从业资格证”这块从业的敲门砖，还是职位晋升所需的初级、中级、高级会计师职称，又或是具有更高含金量的“注册会计师”证书，每一种资格的获得，都离不开会计工作者的努力，每一个证书的获得，都在某种程度上代表着对自我认识的又一次更新与提高。从本期开始，我们将连续三期陆续推出“会计职称考试”与“CPA资格考试”专栏，为广大的会计备考人员提供一个自我检验的平台。

认识自我需要勇气，每一次自我认识的变化都代表着对过去的超越；认识自我也需要决心，每一次自我认识的更新都是对个人世界观、人生观、价值观的修正、完善甚至革新；认识自我更需要努力，每一次自我认识的提升都是个人各种能力因素综合作用长期量变所引发的质变。也许我们永远无法完整地认识自我，但却可以从一次又一次更清醒地认识自我的过程中汲取力量、取得进步。 ■

